



# Emanuel - Dumnezeu este cu noi

Scrisoare pastorală la sărbătoarea Nașterii Domnului

† TEOFAN,  
Mitropolitul Moldovei  
și Bucovinei

**Iubiților preoți din parohii, cuvioșilor viețuitori ai sfințelor mănăstiri și dreptcredinciosului popor al lui Dumnezeu din Arhiepiscopia Iașilor: har, bucurie, iertare și ajutor de la Dumnezeu Cel în Treime preaslăvit – Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt!**

*„Nu mai trăiesc eu,  
ci Hristos trăiește în mine.”  
(Galateni 2, 20)*

**Iubiți frați preoți,  
dreptmăritori creștini,**

Cu mila Domnului și sub a Sa ocrotire, trăim în aceste zile bucuria Nașterii lui Hristos, a noului An și a Bobotezei. Colindătorii ne trec pragul casei, suntem, din nou, împreună cu cei dragi ai noștri, în atmosfera caldă a familiei, iar greutatea unui an cu multe probleme nu se mai resimte atât de dureros.

O clipă de tihnă, așadar. Acum, în biserici, prin sfințele slujbe, preaslăvim Nașterea lui Hristos, chemați fiind să ne apropiem mai mult de marea taină a Întrupării Fiului lui Dumnezeu. „*Mare este taina dreptei credințe*”, exclamăm, în aceste zile, împreună cu Sfântul Apostol Pavel, „*Dumnezeu S-a arătat în trup, S-a îndreptat în Duhul, a fost văzut de îngeri, S-a propovăduit între neamuri, a fost crezut în lume, S-a înălțat întru slavă*”<sup>1</sup>.

De ce s-a întâmplat aceasta? Care este rostul pogorării lui Dumnezeu pe pământ? Care este semnificația acestei negrăite și cutremurătoare taine?



Dumnezeiasca Scriptură, Sfinții Părinți și conștiința liturgică a Bisericii mărturisesc într-un gând marele adevăr al Întrupării Fiului lui Dumnezeu și urmarea acestui act pentru viața lumii. Dumnezeu S-a întrupat pentru a „*mântui poporul Său de păcatele lor*”<sup>2</sup>. „*Din Sfânta Fecioară întrupându-Se*”, spune Marele Vasile, Dumnezeu „*S-a smerit pe Sine, chip de rob luând, făcându-Se pe Sine asemenea cu chipul smeritului nostru trup, ca să ne facă pe noi asemenea chipului slavei Sale*”<sup>3</sup>. „*Cerul și pământul astăzi s-au împreunat,*

*născându-Se Hristos*”, cântă Biserica în ajunul zilei de Crăciun, „*Dumnezeu pe pământ a venit și omul la ceruri s-a suit*”<sup>4</sup>.

**Iubiți fii și fiice  
duhovnicești,**

În urmă cu două milenii, „*la plinirea vremii*”<sup>5</sup>, cum spune Sfântul Apostol Pavel, Dumnezeu a coborât printre noi, oamenii. Prin adumbrirea Sfântului Duh, Hristos S-a născut din Preacurata Fecioară Maria, a viețuit printre noi, oamenii, ne-a mărturisit adevărul,

⇨ a suferit moartea pe cruce, a înviat a treia zi și S-a înălțat la ceruri.

Nașterea, Moartea, Învierea și Înălțarea Domnului Hristos sunt evenimente care s-au petrecut într-un anumit moment al istoriei umane, într-un spațiu anume, cu persoane concrete, care au dat mărturie despre aceasta.

Au, oare, aceste evenimente o însemnătate pur istorică sau sunt văzute și prin prisma urmărilor pe care le-au avut și le au asupra existenței umane și a universului, în general? Răspunsul este unul: totul s-a săvârșit „pentru noi și pentru a noastră mântuire”, cum rostim în Simbolul Credinței, ca revărsare neîncetată a iubirii lui Dumnezeu pentru făptura Sa. „Căci Dumnezeu așa a iubit lumea, încât pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat, ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viață veșnică”, a spus Însuși Hristos.

Binecuvântat cu asemenea dar dumnezeiesc, omul este chemat să se deschidă împlinirii tainei mântuirii în însăși ființa sa. Dacă Dumnezeu S-a coborât pe pământ, omul este chemat să urce la cer. Dacă Dumnezeu a luat trup și S-a făcut om, omul este chemat să primească Duhul Sfânt și să se îndumnezeiască. Dacă Dumnezeu S-a întrupat în pântecul Fecioarei, omul este chemat să prelungească în sine taina Întrupării, taina Nașterii lui Hristos.

### Lubiți frați și surori întru Hristos Domnul,

Împărăția cerurilor este dăruită încă din această lume pentru cel care devine „templu al Duhului Sfânt”<sup>7</sup> și mărturisește, împreună cu Dumnezeiescul Pavel: „Nu mai trăiesc eu, ci Hristos trăiește în mine”<sup>8</sup>. Aceasta este împlinirea a ceea ce Domnul Hristos mărturisea în rugăciunea dinaintea Pătimirii Sale: „Aceștia”, adică oamenii următori ai lui Hristos, „în Noi să fie una, după cum Tu, Părinte, întru Mine și Eu întru Tine; (...) Eu întru ei și Tu întru Mine, ca ei să fie desăvârșiți întru unime”<sup>9</sup>.



Întreaga viață a Bisericii este centrată pe împlinirea în ființa oamenilor a acestei rugăciuni: Hristos, cu Tatăl și cu Duhul Sfânt să fie în noi, iar noi, în sufletul și trupul nostru, să fim în Dumnezeu. Omul, mărturisește Sfântul Simeon Noul Teolog, este chemat „să devină familiar lui Dumnezeu și casă, și sălaş al Treimii dumnezeiești, văzând limpede pe Făcătorul și Dumnezeul său și vorbind cu El în fiecare zi”<sup>10</sup>. În pofida păcatelor, a slăbiciunilor de tot felul și a multelor răni cauzate de acestea pe sufletul său, omul este chemat să nu înceteze a se ruga, pentru a deveni casă a lui Dumnezeu. „Doamne, Dumnezeul nostru, (...) precum din înălțime Te-ai plecat pentru noi, pleacă-Te și acum spre smerenia mea. Și precum ai binevoit a Te culca în peșteră și în ieslea necuvântătoarelor, așa binevoiește a intra și în ieslea necuvântătorului meu suflet și în întinatul meu trup”<sup>11</sup>, rostim în rugăciunea de pregătire pentru primirea Sfintei Împărtășanii.

Prezența lui Dumnezeu în inimă, în cuget, în suflet constituie comoara cea mai de preț a omului. Este „comoara”, descoperită în țarină, care merită orice sacrificiu pentru a fi dobândită<sup>12</sup>; este

„mărgăritarul cel de mult preț”, pentru obținerea căruia nici un efort nu este prea mare<sup>13</sup>.

Fără prezența lui Dumnezeu în om, acesta nu are rugăciunea adevărată<sup>14</sup>, nu cunoaște dulceața smereniei, nu înțelege bucuria iertării dușmanilor, nu percepe rostul celor ce se întâmplă cu sine, în jurul său, în lume. Aceasta, deoarece numai „degetul lui Dumnezeu lovește corzile minții și le îmboldește la grăire adevărată”<sup>15</sup>, cum spune Sfântul Simeon Noul Teolog. Aceasta, deoarece numai „Dumnezeu Cel ce sălășluiește în om îl învață pe un asemenea om despre cele viitoare și cele prezente nu prin cuvânt, ci prin însuși lucrul, prin experiență și realitate”<sup>16</sup>. Aceasta, deoarece viața creștină nu se sprijină pe „cuvinte de înduplecare ale înțelepciunii omenesti”, cum spune Sfântul Apostol Pavel, „ci în adevărarea Duhului și a puterii, (...) în înțelepciunea de taină a lui Dumnezeu”<sup>17</sup>.

### Lubiți credincioși,

Taina Nașterii lui Hristos este trăită, înțeleasă și mărturisită în adevărata sa cuprindere mântuitoare prin sălășluirea Aceluiași



⇒ Hristos în inima, în mintea, în ființa omului. „Sufletul omului este destinat să fie fecioară și mamă”, spune Sfântul Maxim Mărturisitorul. Sufletul omului este chemat să fie curat sau curățit, smerit și lipsit de răutate, asemenea sufletului și trupului Fecioarei Maria, pentru a-L primi, tainic, pe Hristos. Prin viață curată, prin rugăciune și prin iubire jertfelnică, omul îl mărturisește pe Hristos, născându-L, ca o mamă, în sufletul și în viața semenilor săi. În acest sens, viața omului este un Betleem continuu, o strădanie permanentă de primire a lui Hristos în ființa lui și de dăruire a vieții proprii, purtătoare de Hristos, pentru slujirea celor din jur.

Greu este drumul acesta! Cine poate să-l parcurgă? Răspunsul este dat de Hristos Domnul: „Cele ce sunt cu neputință la oameni sunt cu putință la Dumnezeu”<sup>18</sup>. Îndrăznim a nădăjdi că, prin credință nezdruccinată în Hristos, Mântuitorul lumii, prin nădejde tare în mila Sa nesfârșită, prin iubire fierbinte față de Dumnezeu și aproapele – fie el prieten sau dușman –, omul se apropie de ceea ce Sfinții Părinți au numit „viață în Hristos”, „dobândirea

Duhului Sfânt” sau „îmbrățișarea iubitoare și iertătoare a lui Dumnezeu-Tatăl”.

Smerenia, singura care înalță, iertarea, singura care aduce iertare, milostenia, singura care-L face dator pe Dumnezeu, rugăciunea, singura care-l urcă pe om la cer, Dumnezeiasca Liturghie, singura care-L aduce pe Hristos în Trupul și Sângele Său, sunt, de asemenea, căi prin care omul este dăruit în ființa sa cu Însuși Hristos și-L naște pe Acesta în inima semenilor. Strădania continuă de a se dezbrăca de „preadulcea otravă” a părerii de sine, adică de mândrie, considerată „esența adâncă a păcatului și a iadului”<sup>19</sup>, eliberează omul de obstacolul cel mai mare aflat în fața sălășluirii lui Dumnezeu în ființa sa.

Creștinii din mănăstiri și creștinii din lume, cu toții formăm poporul chemat să-L aibă pe Dumnezeu „Cale, Adevăr și Viață”<sup>20</sup>. Sărbătoarea Nașterii Domnului este un imbold puternic pentru conștientizarea acestei chemări, precum și a necesității unui răspuns față de această chemare.

Rog pe Hristos Domnul să ne aibă pe toți în ocrotirea milei

Sale. Să ne ierte tot ce am greșit împotriva iubirii Sale și împotriva oamenilor în anul care tocmai se încheie. Se fie Domnul cu noi, în familia fiecăruia, în mănăstirea sau parohia din care facem parte, în Moldova, în țara noastră și în lume, pentru anul care vine și de-a lungul întregii vieți!

Sărbătoarea Nașterii Domnului să aducă pentru fiecare bucurie sfântă, pâine și vin pe masă și, mai presus de toate, pace și bunăvoință între oameni!

**La mulți și frumoși ani!**

**Al vostru către Dumnezeu smerit rugător,**

**† TEOFAN,  
Mitropolitul Moldovei  
și Bucovinei**

#### Note bibliografice

<sup>1</sup> 1 Timotei 3, 16.

<sup>2</sup> Matei 1, 21.

<sup>3</sup> Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare, Arhiepiscopul Cezareii Capadociei.

<sup>4</sup> Stihira a doua, glasul 1, la Litie, în *Mineul pe Decembrie*, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 2005, p. 434.

<sup>5</sup> Galateni 4, 4.

<sup>6</sup> Ioan 3, 16.

<sup>7</sup> 1 Corinteni 6, 19.

<sup>8</sup> Galateni 2, 20.

<sup>9</sup> Cf. Ioan 17, 21.23.

<sup>10</sup> Sfântul Simeon Noul Teolog, *Cateheze, Scrieri II*, traducere de diac. Ioan I. Ică jr., Editura Deisis, Sibiu, 1999, p. 150.

<sup>11</sup> Rugăciunea a doua, a Sfântului Ioan Gură de Aur, din Canonul Sfintei Împărășiri.

<sup>12</sup> Matei 13, 44.

<sup>13</sup> Matei 13, 46.

<sup>14</sup> Romani 8, 26; Galateni 4, 6.

<sup>15</sup> Sfântul Simeon Noul Teolog, *op. cit.*, p. 139.

<sup>16</sup> *Ibidem*, p. 181.

<sup>17</sup> 1 Corinteni 2, 4.7.

<sup>18</sup> Luca 18, 27.

<sup>19</sup> Arhimandritul Sofronie, *Cuvântări duhovnicești*, vol. I, traducere din limba rusă de ierom. Rafail (Noica), Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2004, *passim*.

<sup>20</sup> Cf. Ioan 14, 6.

## Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri

În perioada 1 noiembrie – 31 decembrie 2012, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan, Arhiepiscopul Iașilor și Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a vizitat parohiile: „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, „Învierea Domnului”-Cartier Dacia, „Acoperământul Maicii Domnului”-Cartier Bejan din municipiul Iași, „Sfântul Dimitrie” Pleșani-Călărași, „Sfântul Ierarh Nicolae” Podu Iloaiei (Protopopiatul Iași 1), „Sfântul Dumitru”-Misai din Iași (Protopopiatul Iași 2), „Acoperământul Maicii Domnului” Pietrărie (Protopopiatul Iași 3), „Adormirea Maicii Domnului” din municipiul Pașcani

(Protopopiatul Pașcani), „Buna Vestire” din municipiul Piatra Neamț (Protopopiatul Piatra Neamț), „Sfântul Nicolae” Oglinzi, „Tăierea Capului Sfântului Ioan Botezătorul” Vânători (Protopopiatul Târgu Neamț), „Nașterea Maicii Domnului” Ceahlău (Protopopiatul Ceahlău).

În aceeași perioadă, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan a vizitat mănăstirile: Cetățuia, Miclăușeni (județul Iași), Petru Vodă, Războieni, Neamț, Peștera (județul Neamț) și Popăuți (județul Botoșani). ♦

## A fost sfințit Institutul Regional de Oncologie din Iași

Pe 23 noiembrie, Institutul Regional de Oncologie Iași a fost sfințit de IPS Părinte Mitropolit Teofan, cu prilejul inaugurării oficiale. La eveniment a fost prezent și PS Petru Gherghel, Episcopul Diecezei Romano-Catolice din Iași. Printre invitați s-au numărat: premierul Victor Ponta, ministrul Sănătății, dr. Raed Arafat, fostul ministru al Sănătății, Vasile Cepoi, președintele Colegiului Medicilor din România, prof. dr. Vasile Astărăstoae, primarul Iașului, Gheorghe Nichita, precum și numeroși medici, profesori și manageri de spitale.

După slujba de sfințire prin stropire cu agheasmă și prin ungere cu untdelemn sfințit, IPS Mitropolit Teofan a rostit un scurt cuvânt, în care a felicitat pe toți cei implicați, făcând, totodată, referire la importanța construirii unui asemenea așezământ: „*Institutul Oncologic Regional Iași a fost o inițiativă frumoasă, necesară și absolut urgentă, care, prin mila Domnului, s-a concretizat și, de câteva luni, își aduce rodul său spre vindecarea oamenilor. O națiune intră și rămâne în normalitate pe patru piloni: credința în Dumnezeu, soliditatea familiei, educația adecvată și sănătatea corespunzătoare pentru locuitorii ei. Peste aceste patru fundamente sunt binevenite bunăstarea materială, siguranța națională, pacea launtrică și exterioară și locul*



*națiunii în rândul popoarelor civilizate ale lumii. Acest așezământ de sănătate cred că face parte, împreună cu alte așezăminte similare, din polurile de stabilitate și de siguranță pentru națiunea română. Slavă Domnului pentru concretizarea acestui proiect și Cel de Sus să răsplătească cum știe El mai bine pe toți cei care, de-a lungul vremii, au fost implicați în această frumoasă lucrare. În același timp, Îl rog pe Dumnezeu să-i binecuvinteze pe*

*toți medicii care sunt și vor fi în acest așezământ, pe toți ostentorii ajutători ai medicilor și, în mod special, pe toți cei care sunt îngrijiiți în acest institut”.*

Institutul Regional de Oncologie Iași, cea mai importantă investiție a Ministerului Sănătății din ultimii doi ani, poate trata 950 de pacienți în internare continuă, 1.200 în spitalizarea de zi și 3.000 de pacienți în regim de ambulatoriu. ♦

## La împlinirea a o sută de ani, preotul Octavian Stoica a primit „Crucea Moldavă”

Credincioșii și preoții Parohiei „Sfântul Dumitru” – Misai din Iași au avut parte de momente deosebite în seara de 25 noiembrie, când, la finalul slujbei Vecerniei, IPS Părinte Mitropolit Teofan i-a oferit pr. Octavian Stoica, la împlinirea vârstei de o sută de ani, distincția clericală „Crucea Moldavă”, în semn de prețuire și recunoștință pentru întreaga sa activitate pastoral-misionară.

Cu lacrimi în ochi, venerabilul părinte a primit flori și urări de sănătate din partea tuturor celor prezenți.

Pr. prof. dr. Ioan C. Teșu, parohul Bisericii „Sfântul Dumitru” – Misai din Iași, a evidențiat câteva momente dificile prin care pr. Octavian Stoica a trecut cu credința în Dumnezeu. Pr. protoiereu Gheorghe Vilie Doroșincă a reliefat, de asemenea, frumusețea împlinirii a o sută de ani de viață, în dragoste de Hristos și de Biserica Sa.

La final, Părintele Mitropolit Teofan l-a felicitat pe pr. Octavian Stoica la împlinirea frumoasei vârste: „Privindu-l pe părintele Octavian în sfântul altar, având



*trupul firav, dar o minte limpede, dovadă fiind stăpânirea de sine cu care a rostit ecfonisele, nu pot decât să-l mulțumesc lui Dumnezeu pentru darul că-l avem printre noi, deoarece, în zilele în care trăim, avem o nevoie imensă de bătrânii noștri sfinți”.* ♦

## Binecuvântare arhierescă pentru noi așezăminte bisericesti

➤ Pe 10 noiembrie, credincioșii Parohiei Pleșani – Călărași, Protopopiatul Iași 1, alături de pr. paroh Andrei Costin, l-au avut în mijlocul lor pe IPS Părinte Mitropolit Teofan, care a săvârșit slujba Sfinței Liturghii, sfințirea casei parohiale și binecuvântarea muzeului satului. După cuvântul arhieresc de învățătură, a urmat cel de bun venit al pr. Toma Gradi-naciuc, protoiereul Protopopiatului Iași 1, adresat IPS Mitropolit Teofan, menționând că „*pentru comunitatea din Pleșani este zi de aleasă bucurie, pentru că se face amintirea a o sută de ani de când a fost pusă piatra de temelie la această biserică, și, cu această ocazie, Întâistătătorul Bisericii din Moldova a venit în mijlocul nostru, aducându-ne bucuria binecuvântării arhieresti*”.

Pentru realizările săvârșite, pr. paroh Andrei Costin a fost hirotesit iconom de IPS Mitropolit Teofan, primind apoi titlul de „Cetățean de onoare” din partea Primăriei Călărași. Alți credincioși care au

ajutat la săvârșirea celor binecuvântate de IPS Părinte Mitropolit Teofan au primit diplome de vrednicie.

➤ Așezământul social al Parohiei „Nașterea Maicii Domnului” din Ceahlău a fost sfințit, pe 12 noiembrie, de IPS Părinte Mitropolit Teofan. În biserica parohiei a fost săvârșită Sfânta Liturghie, la care au asistat enoriași, dar și preoții din Protopopiatul Ceahlău. La finalul acesteia, IPS Mitropolit Teofan a vorbit despre viața bisericii, care trebuie să se prelungească în așezămintele sociale, unde se amenajează de obicei și o bibliotecă, încât „*orice parohie să fie o cetate de scăpare pentru creștini*”. Înaltpreasfinția Sa i-a oferit, apoi, pr. paroh Mihai Damian distincția „Crucea Sfântul Ierarh Dosoftei”.

În cadrul acestui eveniment, Dumitru Coroamă, primarul comunei Ceahlău, a oferit părintelui protopop Mihai Damian titlul de „Cetățean de onoare” al localității. ♦

## Sfințire de troiță la Moțca, în memoria soldaților căzuți pe câmpul de luptă

Pe 10 noiembrie, sute de credincioși au participat la slujba de sfințire a unei troițe din localitatea Moțca, săvârșită de IPS Mitropolit Teofan, alături de un sobor de preoți și diaconi. Crucea de marmură situată la intersecția DN 28A cu E85 a fost ridicată la inițiativa și prin contribuția Mănăstirii Petru Vodă din județul Neamț, în memoria soldaților căzuți în Moldova, în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, în aprilie 1944.

La finalul slujbei de sfințire a fost săvârșită o slujbă de pomenire pentru toți eroii neamului românesc. Din soborul slujitor a făcut parte arhim. Iustin Pârveu, starețul Mănăstirii Petru Vodă. ♦



## O nouă biserică va fi construită în cartierul ieșean Bejan

Pentru credincioșii Parohiei „Acoperământul Maicii Domnului” din cartierul ieșean Bejan, Protopopiatul Iași 1, ziua de 4 noiembrie a fost așteptată de mulți ani, întrucât IPS Părinte Mitropolit Teofan a așezat piatra de temelie a viitoarei biserici. Din soborul slujitor, alături de pr. paroh Sever Stoica, au mai făcut parte și pr. Marian Timofte, consilier administrativ bisericesc în

cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, precum și pr. Bogdan Dedu, consilier eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor. După slujba religioasă de sfințire a apei și a untdelemnului, cu care s-au sfințit apoi piatra de temelie și crucea pentru sfântul altar al noii biserici, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a vorbit despre necesitatea construirii unei biserici în această zonă a orașului. ♦

## Sfințire de paraclis în Parohia Pietrărie - Bârnova

Pe 3 noiembrie, IPS Părinte Mitropolit Teofan s-a aflat în mijlocul credincioșilor Parohiei „Acoperământul Maicii Domnului” din localitatea Pietrărie – Bârnova, Protopopiatul Iași 3, unde, alături de un sobor de preoți și diaconi, a sfințit demisolul bisericii aflate în construcție. Slujba de sfințire a paraclisului, prin stropire cu apă sfințită și prin ungere cu Sfântul și Marele Mir, a fost urmată de Sfânta Liturghie, la care au participat, cu evlavie, credincioșii parohiei și autorități locale și centrale. La sfârșitul Sfintei Liturghii, pr. Paroh George-Ciprian Bamboi a fost hirotesit iconom. ♦

## Piatră de temelie pentru o nouă biserică, în cartierul ieșean Canta

În Arhiepiscopia Iașilor se va ridica, începând din primăvara anului viitor, o nouă biserică, pe strada Luca Arbore, din cartierul Canta. Slujba de binecuvântare a locului și de sfințire a crucii pentru sfântul altar al noii biserici a fost săvârșită, în seara de 3 noiembrie, de IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Din sobor au făcut parte, alături de preoții slujitori ai Parohiei „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, pr. paroh Ioan Damian, directorul Centrului de Conferințe „Providența” al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, pr. Mihai Coman, secretar eparhial în cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, arhim. Dosoftei Scheul, mare eclesiarh al Catedralei Mitropolitane din Iași, pr. Marian Timofte, consilier administrativ bisericesc, și pr. Iustinian Răduc, consilier în cadrul Sectorului de conferințe în protocol al Arhiepiscopiei Iașilor. La eveniment au



participat peste o mie de persoane, între care și membri ai autorităților locale.

În cuvântul adresat credincioșilor, IPS Teofan și-a exprimat „certitudinea credinței că și această biserică, deși va fi greu, cu ajutorul lui Dumnezeu se va ridica, asemenea celorlalte lăcașuri de cult din cetatea Iașului, fiindcă nu există temelii de biserici așezate, care în

cele din urmă să nu se transforme în adevărate biserici”.

Noua biserică din cartierul ieșean Canta va avea trei hramuri: „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, „Sfântul Ioan Botezătorul” și „Sfântul Ioan Iacob de la Neamț”. Parohia fost înființată în 2009, iar anul trecut a fost construit un frumos paraclis în care se slujește în prezent. ♦



## Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

În zilele de 28 și 29 septembrie 2012, la Reședința Patriarhală, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a avut loc ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a aprobat proiectul noului Regulament pentru organizarea și funcționarea Comisiei de Pictură Bisericească a Patriarhiei Române, care îl înlocuiește pe cel adoptat în urmă cu 54 de ani (Decizia patriarhală din 1958). Noul regulament cuprinde principii și reguli în ceea ce privește pictarea și restaurarea picturii bisericilor parohiale și mănăstirești, stabilind responsabilitățile ce revin preoților parohi, stareților de mănăstiri și pictorilor autorizați de Comisia de Pictură Bisericească a Patriarhiei Române. Prin noul regulament este promovată și protejată tradiția bizantină de pictare a lăcașurilor de cult ortodoxe românești, mai ales în tehnica fresco. De asemenea, se acordă o atenție specială formării pictorilor și restauratorilor de pictură, care vor fi autorizați de Comisia de Pictură Bisericească a Patriarhiei Române. În acest sens sunt prevăzute termene și proceduri de promovare mai nuanțate și flexibile, care oferă șanse tinerilor pictori talentați de a promova mai repede, în funcție de calitatea lucrărilor realizate.

Sfântul Sinod a mai hotărât:

➤ includerea, începând cu 2013, în calendarul creștin ortodox român, a pomenirii Sfântului Ierarh Luca, Arhiepiscopul Crimeii, cu ziua de prăznuire 11 iu-

nie, model de ierarh și medic creștin, care se bucură deja de cinstire deosebită în multe Biserici Ortodoxe;

➤ completarea atribuțiilor diaconilor care activează la parohii, în special în ceea ce privește activitatea social-filantropică și cultural-misionară (în special cu copiii și tinerii);

Sfântul Sinod reafirmă nevoia de intensificare a activităților social-filantropice și cultural-educative ale Bisericii în țară și în diaspora română. ♦

Pe 29 octombrie, în Sala Sinodală din Reședința Patriarhală, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a avut loc ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Dintre hotărârile luate menționăm:

- Aprobarea textului Pastorelei Sfântului Sinod la încheierea Anului omagial al Sfântului Maslu și al îngrijirii bolnavilor, care se citește în prima duminică din Postul Nașterii Domnului (18 noiembrie 2012), în toate bisericile și mănăstirile din Patriarhia Română;
- Proclamarea anului 2014 ca Anul omagial euharistic (al Sfintei Spovedanii și al Sfintei Împărtășanii) și Anul comemorativ al Sfinților Martiri Brâncoveni în Patriarhia Română;
- Organizarea în 2013 a Concursului național Părintele Dumitru Stăniloae – 110 ani de la naștere, 20 de ani de la trecerea sa la cele veșnice;
- Aprobarea propunerilor celui de-al V-lea Congres național al Facultăților de Teologie Ortodoxă din Patriarhia Română, cu tema: „Formare, calitate, competitivitate în învățământul teologic universitar contemporan”, care a avut loc la Mănăstirea Nicula, între 24-26 septembrie 2012;
- Evaluarea învățământului teologic preuniversitar seminarial și liceal teologic;
- Intensificarea activităților pastorale și cultural-educative pentru copiii și tinerii din diaspora română.



# Hotărâri sinodale privind înhumarea în Biserica Ortodoxă Română

**S**fântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în ședința sa de lucru de pe 5 iulie 2012, menținând în vigoare hotărârea de pe 15 iunie 1928, reconfirmată pe 20 februarie 1933, a luat mai multe hotărâri față de practica necreștină a incinerării morților, după cum ne informează Cancelaria Sfântului Sinod:

➤ Din mărturiile scripturistice, patristice, istorice și arheologice reiese că Biserica a practicat de la început până astăzi înhumarea (înmormântarea). Ea corespunde învățăturii Bisericii despre trup și datorile față de el, trup care trebuie să fie redat pământului din care a fost luat.

➤ Biserica Ortodoxă Română a avut și are o atitudine clară și ferm exprimată față de cei care au fost incinerati sau vor fi incinerati, consacrată prin hotărârea sinodală din 1928 și reconfirmată prin hotărârea sinodală din 1933, asupra căroră nu s-a mai revenit în nici un fel, întrucât acestea exprimă punctul de vedere oficial al Bisericii noastre, fiind de datoria oricărui slujitor al Bisericii Ortodoxe Române să respecte aceste hotărâri, iar din punct de vedere pastoral, să lămurască și să determine pe credincioși să respecte tradiția bimiră a înhumării creștinilor.

➤ Abuzând de lipsa de informare corectă a credincioșilor și de acceptarea facilă și fără discernământ de către aceștia a practicii incinerării morților, îngăduită de unele Biserici creștine din Occident și din America, unii preoți caterisiți sau depuși din treaptă, doritori de câștig și în totală separare de Biserică, săvârșesc slujba de prohodire a celor decedați chiar în incinta crematoriului.

➤ Există și situații în care incinerarea s-a făcut fără voia sau împotriva dorinței celui decedat, din motive obiective (financiare sau legale, legi specifice unor state în care incinerarea este obligatorie).

În astfel de situații, chiriarul este singurul care are autoritatea de a acorda sau nu dispensă, prin economie, în urma studierii amănunțite a fiecărui caz în parte, cu precizarea că, pentru astfel de cazuri, slujba ce se va săvârși la depunerea urnelor funerare în cripte ar putea fi doar slujba Trisaghionului, cu pomenire individuală.

➤ Permanența Consiliului eparhial al Arhiepiscopiei Bucureștilor, în ședința de pe 20 martie 2012, a hotărât elaborarea unei circulare în legătură cu practica necreștină a incinerării morților, în care să se prevadă îndatorirea fiecărui cleric de a se conforma hotărârii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române din 1928 și 1933, având obligația de a-i îndruma pe credincioși să respecte cu sfințenie practica ortodoxă a înhumării (înmormântării) celor adormiți și să nu accepte incinerarea (ardea trupului celui decedat).

Apreciind că problema incinerării morților este comună tuturor eparhiilor și că măsura adoptată de Permanența Consiliului eparhial al Arhiepiscopiei Bucureștilor trebuie extinsă printr-o hotărâre a Sfântului Sinod la nivelul tuturor centrelor eparhiale, în conformitate cu prevederile art. 14 alin. (1) lit. a) din Statutul pentru organizarea și funcționarea Bisericii Ortodoxe Române, potrivit căroră „Sfântul Sinod păstrează unitatea dogmatică liturgică și canonică, statutară și regulamentară în Biserica Ortodoxă Română, precum și comuniunea cu întreaga Biserică Ortodoxă”; ca urmare a discuțiilor care au avut loc pe marginea propunerilor Comisiei pastorale, monahale și sociale, precum și a votului unanim exprimat, Sfântul Sinod a hotărât:

**1.** Menține în vigoare următoarea hotărâre a Sfântului Sinod din 15 iunie 1928, reconfirmată prin hotărârea Sfântului Sinod din 20 februarie 1933:

„a. Preoții să prevină din vreme pe enoriași, atrăgându-le atenția că, în cazul când cineva dintre ei ar voi să se incinereze, Biserica le va refuza orice asistență religioasă, fie la înmormântare, fie la pomenirea pentru morți, după înmormântare.

b. Înainte de oficierea slujbei de înmormântare a unui creștin, preotul slujitor să se informeze, de la familia defunctului, la care cimitir va fi înmormântat cel decedat.

c. Celor care totuși au fost incinerati sau se vor incinera din proprie voință, să li se refuze orice serviciu religios, atât la înmormântare, cât și la pomenirile pentru morți”.

**2.** În situația în care incinerarea s-a făcut împotriva dorinței celui decedat, din motive obiective (financiare sau legale, legi specifice unor state în care incinerarea este obligatorie), chiriarul este singurul care are autoritatea de a acorda sau nu dispensă, prin economie, în urma studierii amănunțite a fiecărui caz în parte, cu precizarea că, pentru astfel de cazuri, la depunerea urnelor funerare în cripte, se poate oficia doar slujba Trisaghionului, cu pomenire individuală.

**3.** Preoții care se abat de la hotărârea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române privind practica incinerării morților vor fi opriți de la lucrarea preoțească și trimiși în judecata Consistoriului Eparhial, spre sancționare.

**4.** În cazul foștilor preoți, caterisiți sau depuși din treaptă, care săvârșesc slujba de prohodire chiar în incinta crematoriului, Înaltpreasfințitii și Preasfințitii Părinți Chiriarhi vor sesiza autoritățile competente pentru interzicerea accesului acestora în crematorii și cimitire și pentru sancționarea penală, întrucât folosesc calități mincinoase (de cleric al Bisericii Ortodoxe Române) pentru a obține un folos material injust, păgubind familiile îndoliate (art. 215 alin. (2) Cod penal, infracțiunea de înșelăciune). ♦

## Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor.

### Două parohii vacante au primit preoți

Pe 1 august 2012 s-a vacantat postul de preot paroh la Parohia „Sfântul Gheorghe” Valea Lungă, Protopopiatul Iași 2, acest lucru fiind comunicat la toate protopopiatele din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor. Respectându-se procedura privind termenele de ocupare a unei parohii, Permanența Consiliului Eparhial Iași a analizat, în ședința de pe 7 noiembrie, cele două dosare ale candidaților și a aprobat transferul pr. Timofte Emilian, din postul de paroh al Parohiei Ciocârlești, Protopopiatul Iași 3, în postul de paroh al Parohiei „Sfântul Gheorghe” Valea Lungă, Protopopiatul Iași 2. Pr. Timofte Emilian este absolvent al Facultății de Teologie din Iași și are o vechime în preoție de peste cinci ani.

Postului de paroh al Parohiei „Nașterea Maicii Domnului” Valea Oilor, Protopopiatul Pașcani a fost vacantat pe 1 octombrie și pentru ocuparea acestuia au fost depuse, în termen de o lună, trei dosare de transfer. În urma analizei lor în cadrul Permanenței Consiliului Eparhial Iași de pe 7 noiembrie, a fost aprobat transferul pr. Bortă Constantin-Cătălin, din postul de paroh al Capelei „Sfântul Mare Mucenic Pantelimon” din Hârlău, Protopopiatul Hârlău, în postul de paroh al Parohiei „Nașterea Maicii Domnului” Valea Oilor, Protopopiatul Pașcani. Pr. Bortă Constantin-Cătălin este absolvent al Facultății de Teologie din Iași și are o vechime în preoție de peste cinci ani. ♦

### Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile noiembrie-decembrie 2012

În luna noiembrie 2012, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 45 de operațiuni de personal, după cum urmează: 21 la Centrul Eparhial Iași, 20 în cadrul protopopiatelor și 4 la mănăstiri. Dintre acestea, 14 au fost încadrări și numiri, 8 încetări ale contractelor de muncă, 4 suspendări, 2 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului, 2 transferuri și 15 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna decembrie 2012 au fost efectuate 51 de operațiuni de personal, după cum urmează: 29 la Centrul Eparhial Iași, 5 în cadrul protopopiatelor și 17 la mănăstiri. Dintre acestea, 14 au fost încadrări și numiri, 14 încetări ale contractelor de muncă, 5 suspendări, 4 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 14 modificări ale raporturilor de muncă.

În această situație au fost incluse hotărârile de Permanență ale Consiliului Eparhial Iași privind operațiunile de personal din cadrul Centrului Eparhial Iași, în aceasta fiind incluși și salariații Spitalului „Providența”, ai librăriilor mitropolitane, ai Centrului Cultural-Social Miclăușeni, precum și din cadrul protopopiatelor și mănăstirilor. Nu sunt cuprinse operațiunile de personal referitoare la ocoalele silvice. ♦

### Material lemnos pentru mai multe unități de cult

Având în vedere necesitatea executării unor lucrări de construcție și a aprovizionării cu lemn de foc pentru încălzirea unităților de cult, pe 22 noiembrie, Permanența Consiliului Eparhial Iași a avizat acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2012, a cantității de 335 mc material lemnos, din care 180 mc lemn de foc, 20 mc lemn de lucru și 135 mc cherestea pentru nouăsprezece unități de cult. De asemenea, a fost aprobată acordarea, cu titlu gratuit pentru anii 2013 și 2014, a cantității de 2.100 mc, din care 1.500 mc lemn de foc și 600 mc lemn de lucru, pentru trei mănăstiri din Arhiepiscopia Iașilor.

În Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 5 decembrie a fost avizată pozitiv acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2012, a cantității de 250 mc lemn de foc pentru Centrul Social Cultural Miclăușeni.

Cincizeci și opt de unități de cult vor primi 4.800 mc de lemn, din care 800 mc lemn de lucru și 4.000 mc lemn de foc. Decizia a fost luată în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași pe 12 decembrie, lemnul fiind acordat cu titlu gratuit pentru anul 2012. În aceeași ședință a fost avizată acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2012, a cantității de 35 mc lemn de foc pentru încălzirea spațiului Centrului de Consiliere și Orientare Profesională Miclăușeni, acolo unde s-a desfășurat proiectul „Investește în tine! Și tu poți fi specialist în turism”. ♦

## Centru social pentru femeile însărcinate aflate în dificultate

Înființat în 2011, Departamentul Pro Vita, din cadrul Sectorului de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, își propune, prin programele și proiectele desfășurate, să contribuie într-un mod sustenabil la crearea unei comunități creștine locale puternice și solide, având ca misiune dezvoltarea unor activități în scopul salvării, protejării și cultivării vieții, încă din primele secunde ale concepției copilului. În cadrul acestui departament, Centrul „Praesidio” își propune să rezolve situațiile dificile în care se pot afla femeile însărcinate defavorizate social sau în pericol în cadrul propriei familii, încercând să prote-

jeze mama de factorii negativi, oferindu-i un mediu liniștit și adecvat creșterii sănătoase și armonioase a copilului încă din perioada sarcinii. Centrul „Praesidio” oferă consiliere și urmărește găsirea celor mai bune soluții în acest sens, primul pas fiind identificarea și prioritizarea problemelor, apoi soluționarea acestora și reintegrarea tinerei mămici în societate. În Ședința de Permanență a Centrului Eparhial Iași de pe 28 noiembrie a fost aprobată Strategia de lucru și Regulamentul de funcționare ale Centrului „Praesidio” pentru dezvoltarea proiectului Pro Vita în cadrul Sectorului de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală. ♦

## Examenul de capacitate preoțească în Arhiepiscopia Iașilor

În conformitate cu metodologia de obținere a gradelor profesionale de personalul clerical, Arhiepiscopia Iașilor a organizat în luna decembrie examenul de capacitate preoțească, la care au fost depuse 67 de dosare și s-au prezentat 62 de candidați. În Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 12 decembrie s-a luat act de rezultatele examenului de capacitate preoțească desfășurat pe 3-4 decembrie, urmând ca hirotonia și numirea candidaților care au avut dreptul de a opta să fie făcută în măsura în care vor fi disponibile contribuții de la bugetul statului. ♦



## ASCOR - filiala Iași are o nouă conducere

În ultimii ani, ASCOR – filiala Iași, asociație patronată de Arhiepiscopia Iașilor, și-a intensificat și îmbunătățit activitățile misionare, fiind implicată în inițierea și derularea multor proiecte cultural-religioase și filantropice, atât pe plan local, cât și pe plan național, între celelalte filiale ASCOR din țară. Conform statutului ASCOR, comitetul de coordonare ASCOR – filiala Iași este ales la doi ani pentru un mandat nou, în vederea continuării și dezvoltării viziunii misionare a asociațiilor de tineret din Biserică. În acest sens, pe 22 noiembrie 2012, au avut loc alegeri în cadrul Adunării Generale ASCOR Iași, comitetul de coordonare pentru perioada noiembrie 2012 – noiembrie 2014 fiind alcătuit din: președinte, Barabulă Dimitrie Răducu, student în anul al IV-lea, Facultatea de Automatică și Calculatoare, și doi vicepreședinți, Marin Marian, student în anul I la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae”, și Nistor Emanuela, masterandă în anul I la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae”. Pe 12 decembrie, Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași a luat act de rezultatele acestor alegeri în conducerea ASCOR – filiala Iași. ♦

*Centrul Social-Cultural „Sfântul Paisie” al Mănăstirii Neamț a găzduit, în zilele de 14 și 15 noiembrie, Sinaxa monahală a stareților și starețelor din Arhiepiscopia Iașilor. Întâlnirea din acest an a coincis cu prăznuirea Sfântului Paisie Velicicovski de la Neamț și a avut ca temă principală „Gândul la moarte”.*

**S**aizeci de stareți și starețe din Arhiepiscopia Iașilor au participat la Sinaxa monahală anuală, organizată la Mănăstirea Neamț, cu binecuvântarea și prezidarea IPS Părinte Mitropolit Teofan. În cuvântul de deschidere a lucrărilor Sinaxei, Înaltpreasfinția Sa a subliniat motivația alegerii temei, „Gândul la moarte”: „În perspectiva morții și a judecării noastre, avem o responsabilitate uriașă, întrucât, în mănăstirile pe care le păstorum, viețuiesc mai mult de două mii de suflete, eparhia noastră fiind cea mai numeroasă în acest sens. De aceea, influența noastră nu doar asupra monahismului moldav sau a monahismului românesc, ci a monahismului în general, în Biserica drept-slăvitoare, este imensă. Responsabilitatea fiind uriașă, numărul mare de monahi și capacitatea de influențare deosebită, în ceasul morții vom da seama nu numai de ceea ce am împlinit fiecare în parte, cât și de influența în bine sau în rău pe care am exercitat-o în jurul nostru, dar și asupra întregului monahism ortodox. De aceea, am gândit că este potrivit să așezăm întâlnirea noastră sub egida Sfântului Paisie, poate cel mai mare stareț și îndrumător duhovnicesc care a viețuit în mănăstirile din Moldova, și a gândului la moarte”.

În cadrul Sinaxei au fost prezentate referate, au avut loc discuții pe marginea temei, au fost relatate experiențe de viață monahală, dificultăți, soluții și împliniri. În referatul

## Sinaxa monahală a stareților



„Despre gândul la moarte”, arhim. Nichifor Horia, starețul Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași și exarhul administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor, a arătat că „Sinaxa de anul acesta, prin îndemnul de a ne aduce aminte de moarte, ne cheamă nu doar la o înțelegere mai dreaptă a cum să trăim autentic în duhul făgăduințelor depuse, ci, mai ales, să trăim cele înțelese fără amânare, fără amăgire”. „Gândul morții este oglinda în care se descoperă râvna sau delăsarea monahului pentru trăirea vocii lui Dumnezeu, este cumpăna ce descoperă măsura luptei celei bune cu deșertăciunea multor griji, a multor plăceri și râvniri. De aceea, pocăința monahului nu este aprinsă în suflet doar de frica de a păcătui, cât mai ales de nădejdea că, lucrând voia lui Dumnezeu, Îl are ajutător și luminător sufletului pe Cel căruia I s-a încredințat, pe Cel ce îi cunoaște nu doar neputința și gândul plecat spre rău, ci și dorul cel mai adânc, suspinul nespus și cău-

tarea cea bună”, a adăugat arhim. Nichifor Horia.

În referatul „Despre ținuta monahală”, arhim. Ioan Harpa, exarh de zonă Botoșani al Arhiepiscopiei Iașilor, a amintit de practica precizată în Molitfelnic, ca starețul să procure hainele călugărești celui ce va primi tunderea. Pe acestea le va aduce, încă de la Vecernia din ajunul călugăriei, în biserică și le va pune pe solee, în fața sfântului altar, sub icoana împărătească a Mântuitorului, tradiția spunând că „acestea primesc, cât se află aici, un har special care îl va ajuta pe cel ce le îmbracă să-și păstreze și chiar să-și sporească în toată viața lui râvna în pregătirea pentru primirea celor sfinte, pentru primirea leacului nemuririi, și, în chip mistic, la trecerea de granița dintre cer și pământ, poarta cerului. Fără de aceste haine, monahul nu are ce căuta în locul acesta”.

În cea de-a doua zi a Sinaxei, arhim. Luca Diaconu, exarh de zonă

## Și starețelor din Arhiepiscopia Iașilor



Neamț al Arhiepiscopiei Iașilor, a prezentat referatul „Despre hrana monahului”, arătând că în obștile monahale consumul de carne împiedică sporirea duhovnicească, iar monahul trebuie să se înfrâneze de la mâncarea de carne și în afara mănăstirii, întrucât aceasta este o lege monahală. Arhim. Petroniu Marin, președintele Consistoriului Mitropolitan Monahal al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, a vorbit despre „Sărăcia de bunăvoie asumată prin făgăduințele monahale”.

Lucrările Sinaxei monahale cu stareții și starețele din Arhiepiscopia Iașilor au cuprins și mărturiile celor participanți despre mutarea la Domnul a unor viețuitori din obștile pe care le păstoresc, care s-au evidențiat printr-o viață îmbunătățită și un sfârșit creștinesc, cu pace. În acest sens, arhim. Benedict Sauciuc, starețul Mănăstirii Neamț, a vorbit despre monahul Gamaliil Păvăloiu; protos. Teodosie Pleșca, sta-

rețul Mănăstirii Zosin, a vorbit despre protos. Pimen Chirilă; maica stareță Olimpiada Chiriac de la Mănăstirea Agapia a vorbit despre monahia Magdalena Tofan; maica stareță Iosefina Giosanu de la Mănăstirea Varatic a evocat-o pe monahia Agafia Borcea; maica stareță Ambrozia Hrițuc de la Mănăstirea Agafton a vorbit despre monahia Lavrentia Niță; iar arhim. Pahomie Catană, starețul Sihlei, a vorbit despre viața părintelui Visarion Ghibilic, dar și despre cea a egumenului Andrei Ionescu și a monahului Spiridon Rusu, acesta din urmă plecând la Domnul în ziua prăznuirii Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil, 8 noiembrie, a acestui an.

Întrucât Sinaxa monahală cu stareții și starețele din Arhiepiscopia Iașilor din acest an s-a desfășurat pe parcursul zilei liturgice de 15 noiembrie, când a avut loc prăznuirea Sfântului Paisie Velicovski, în Biserica „Înălțarea Domnului” a

Mănăstirii Neamț, IPS Părinte Mitropolit Teofan, în sobor de preoți și diaconi, a săvârșit, seara, slujba Privegherii în cinstea Sfântului, iar dimineață, Sfânta Liturghie.

La finalul Sinaxei, arhim. Nichifor Horia, exarhul administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor, a concluzionat: „Scopul acestei întâlniri a fost acela de a desluși clar unele probleme monahale și administrative, precum și acela de a ști să alegem cu discernământ între iconomie și acrivie, după măsura pe care Sfinții Părinți ne-au arătat-o. De asemenea, a fost formulat imperativul pentru mănăstirile care păstrează cu acrivie tradiția monahală a predaniei Sfinților Părinți de a continua în cele bune, iar acolo unde acestea nu sunt încă la măsura pe care Sfinții Părinți ne-o pun înaintea, să se aibă în vedere împlinirea rigorilor descoperite în canoanele bisericești și în hotărârile sinodale”. ♦

## Preot profesor Georgios Metallinos și profesor Dimitrios Tselengidis au conferențiat în Iași

**P**r. prof. Georgios Metallinos, doctor în Teologie la Universitatea din Atena și în Filosofie și Istorie la Universitatea din Köln, și Dimitrios Tselengidis, profesor la catedra de Teologie Dogmatică și Simbolică a Facultății de Teologie Ortodoxă a Universității „Aristotel” din Tesalonic, considerat unul dintre cei mai mari dogmatişti ai Greciei contemporane, au conferențiat, pe 7 noiembrie, în Iași.

În Sala „Dr. Iustin Moisescu” a Centrului Eparhial Iași, cei doi au susținut mai întâi un curs de Teologie Pastorală, în fața studenților teologi din anul IV, cu binecuvântarea și în prezența IPS Părinte Mitropolit Teofan.

Pr. prof. Georgios Metallinos a ținut să menționeze, în prelegerea sa, că *„problema fundamentală pentru noi este să stabilim care este legătura noastră cu Cincizecimea, iar ultima perioadă de timp arată cât este de important rolul episcopului și al preotului, care ne introduc în credință și în viața în Hristos. Episcopul este purtător al Tradiției, este purtător al credinței apostolice, profetice și patristice și nu poate să lucreze în afara acestui spațiu al credinței noastre; de aceea, episcopul este purtător al succesiunii apostolice”*. Prof. Dimitrios Tselengidis, întărind cele spuse de pr. prof. Metallinos, a precizat: *„Dogmele Bisericii descriu și asigură lucrarea harului Sfântului Duh, dar nu o epuizează. Așadar, dogmele adevărate și viața în Sfântul Duh sunt cele două părți ale identității creștine autentice”*.



În Aula Magna a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în după-amiaza zilei de 7 noiembrie, invitații au ținut conferința „Dogmă, Liturghie, spiritualitate și asistență socială în parohia ortodoxă contemporană”. În cadrul acesteia, pr. prof. Georgios Metallinos, vorbind despre rolul Bisericii în lume, ca Trup al lui Hristos, s-a oprit asupra vieții de parohie, ca element definitoriu al realității bisericești, menționând că *„parohia are dintru început un singur și unic scop: mântuirea membrilor ei, adică îndumnezeirea lor. Acest scop trebuie să rămână statornic și neschimbat în toate veacurile, în caz contrar nu se poate vorbi despre Biserică-parohie”*.

Apoi, prof. Dimitrios Tselengidis a explicat auditoriului importanța cunoașterii adevărilor de credință pentru o viață autentică în Hristos, reliefând că *„viața bisericească și credința ortodoxă*

*reprezintă o unitate indestructibilă. Credința ortodoxă, înțeleasă ca adevăr dogmatic, delimitează conținutul vieții Bisericii și autenticitatea vieții ei. Astfel că desăvârșirea duhovnicească, atunci când caracterizează pe credinciosul ortodox, este indisolubil legată de modul de viață al credinței ortodoxe și exactitatea adevărilor de credință”*.

În încheiere, cei doi invitați și-au exprimat dorința de a reveni la Iași și de a întări legăturile dintre Facultatea de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași și facultățile de teologie pe care le reprezintă, menționând că sunt profund impresionați de numărul mare de tineri și de nivelul înalt de trăire al celor care au participat la această conferință.

În cadrul acestor evenimente, pr. prof. Georgios Metallinos a lansat cartea „Mărturisesc un botez”. ♦

## Simpozion internațional pe tematica educației, la Iași

Cea de-a XV-a ediție a simpozionului internațional „Dimensiunea spirituală a drepturilor omului” s-a desfășurat la Iași, pe 4-6 noiembrie, având ca temă „Educația pentru toți”. La acesta au conferențiat IPS Mitropolit Teofan, PS Petru Gherghel, Episcopul Diecezei Romano-Catolice de Iași, prof. dr. Irina Zlătescu Moroianu, direc-

torul Institutului Român pentru Drepturile Omului din București, prof. dr. Laurențiu Șoitu, directorul Institutului de Educație Continuă din Iași, și prof. dr. Carmen Crețu, prorector în cadrul Universității „A.I. Cuza”, fiecare reliefând importanța educației tradiționale, dar și moderne, în societatea actuală. ♦

## Simpozion internațional la Iași:

### „Românii din afara granițelor țării. Iași - Cernăuți: legături istorice”

**P**e 8 noiembrie, în Aula Academiei Române – filiala Iași a avut loc deschiderea oficială a lucrărilor Simpozionului Internațional „Românii din afara granițelor țării. Iași – Cernăuți: legături istorice”, eveniment cultural aflat la cea de-a XIV-a ediție. Simpozionul a fost organizat de Asociațiunea Transilvană pentru Literatura Română și Cultura Poporului Român ASTRA – Despărțământul „Mihail Kogălniceanu” – Iași, în colaborare cu Universitatea „A.I. Cuza” din Iași, Academia Română – filiala Iași, Centrul Bucovinean de Artă – Cernăuți și Societatea „Mihai Eminescu” din Cernăuți. Simpozionul s-a desfășurat pe trei secțiuni: Istorie, cultură și civilizație românească, Limbă și literatură română și Religie și spiritualitate.

Mesajul de bun venit a fost rostit de către doamna Areta Moșu, vicepreședintele Asociațiunii ASTRA, care și-a început discursul afirmând că „Iașul a fost și va fi mereu un loc unde vor rezona marile idei, un spațiu istoric ce constituie un cadru ideal pentru anvergura momentului și no-



blețea spiritului care ne-a adunat astăzi aici”.

Academicianul Alexandru Zub a rostit o alocuțiune despre ideea de unire și cea de solidaritate națională, „care aduc împreună armonia la nivel social. Unirea nu trebuie văzută doar din punct de vedere politic, ci trebuie să-i atribuim și un sens plener, susceptibil de a satisface multiple valențe de ordin individual și colectiv. Unirea face puterea, dar nu e un scop în sine, ci mai degrabă un instrument al depășirii egoismului și

al solidarității creatoare. Ea înseamnă credință în dreptatea cauzei și în pronia divină”.

În continuare, a luat cuvântul prof. dr. Gheorghe Iacob, care a adus în discuție problema națiunii române în contextul redefinirii identităților naționale la nivel european. Au urmat apoi câteva discursuri ale invitaților și reprezentanților ASTRA din Cahul, Bistrița-Năsăud, Sibiu, Caraș-Severin, Covasna și Harghita, toate având ca idee centrală faptul că „ASTRA înseamnă românism”. ♦

## Simpozionul „Preot Dimitrie Bejan - Mărturisire și rugăciune în temnițele comuniste”

La Parohia „Sfântul Vasile” din Hârlău a avut loc, pe 30 noiembrie, cea de a V-a ediție a simpozionului „Preot Dimitrie Bejan – mărturisire și rugăciune în temnițele comuniste”. Au adresat cuvinte de bun venit la simpozion pr. Nicolae Crăciun, protoiereul Protopopiatului Hârlău, pr. paroh Gheorghe Păltinel, Aurel Neicu, directorul Colegiului „Ștefan cel Mare” din Hârlău. În continuare, domnul Paul Nistor, cercetător la Institutul de Istorie „A.D. Xenopol” din Iași, a prezentat referatul „Episcopia română din America de după război”. O altă expunere a fost cea a pr. protoiereu lector dr. Florin Țuscanu, de la Protopopiatul Roman, având ca temă „Amintiri cu preotul Dimitrie Bejan din închisorile comuniste”. La capitolul „Mărturisiri ale celor care l-au cunoscut pe preotul Dimitrie Bejan”, a luat cuvântul pr. Emil Ojog, din Bivolari, și pr.



Gheorghe Bogus, din Sinești. În încheiere, preoții au săvârșit o panahidă la mormântul părintelui Dimitrie Bejan și au luat parte la agapă. ♦

## Activități de creație literară la Miclăușeni

În perioada 15-18 noiembrie a avut loc la Miclăușeni atelierul de creație literară pentru elevii seminariilor din Arhiepiscopia Iașilor, acest eveniment fiind organizat de clubul Aleph, care a luat ființă sub îndrumarea arhimandritului Hrisostom Rădășanu, consilierul Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor.

În prima zi a întâlnirii, tinerii au analizat activitatea cluburilor de literatură Aleph, iar arhim. Hrisostom Rădășanu a organizat o sesiune de facilitare a lucrului în echipă, furnizându-le tinerilor seminariști elemente de construcție a unui duh comun, bazat pe viziuni și obiective comune. Seara s-a încheiat cu un ceneclu, la care a fost invitat anticarul Dumitru Grumăzescu.

Pe 17 noiembrie, coordonatorul Cezar Cîrlan a realizat, împreună cu seminariștii, o simulare de întâlnire literară, întâlnire care se va organiza săptămânal, în cadrul clubului fiecărui seminar. A urmat un atelier de creație literară, susținut de scriitorul Tiberiu Roșu, membru al Uniunii Scriitorilor din România, care i-a inițiat pe elevii în beletristică, arătându-le, etapizat, care sunt pașii de urmat pentru a profunzina un text, pentru a-l asuma și pentru a-l folosi în creațiile proprii. Seara a fost încununată de prezența poetului Marius Iordăchioaia, care a recitat din creațiile proprii.

Sesiunea clubului de creație literară Aleph s-a finalizat pe 18 noiembrie, când toți participanții au participat la Sfânta Liturghie. ♦



## Atelier de jurnalism pentru elevii seminariilor

În perioada 22-25 noiembrie, la Centrul Cultural Pastoral „Sfântul Ilie” de la Miclăușeni, s-a desfășurat Atelierul de jurnalism pentru elevii seminariilor din Arhiepiscopia Iașilor, în organizarea clubului Aleph. Aici, douăzeci de tineri au avut ocazia de a-și dezvolta creativitatea într-un cadru propice, alături de invitați de seamă.

Stabilind principiul teologic care stă la baza acestui demers, arhim. Hrisostom Rădășanu, consilierul Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, a precizat: *„Noi suntem slujitori ai Cuvântului și Cuvântul trebuie mărturisit, iar o formă de mărturisire a Cuvântului este jurnalismul creștin, vorbind aici despre radio creștin, televiziune creștină, media creștină, în general”.*

După o primă zi de acomodare, elevii, împreună cu Valentin Iulian Țoc, organizator al proiectului, au analizat întreaga activitate a cluburilor de jurnalism Aleph din fiecare seminar. Diac. Nicolae Hulpoi, directorul Doxologia Media din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, le-a împărtășit cursanților din experiența personală în lumea media, după care a realizat o scurtă prezentare a genurilor jurnalistice, propunându-le celor prezenți un atelier practic de realizare a unei știri.

Pe 24 noiembrie, participanții au avut ocazia de a-l cunoaște pe domnul Răzvan Bucuroiu, jurnalist, realizator TV și publicist creștin, actualmente director al TVR3 și director-fondator al revistei „Lumea credinței”. Acesta a vorbit despre avantajele și dezavan-

tajele pe care le prezintă informarea prin presa scrisă, prin televiziune și prin internet.

Pe baza studierii împreună a textului sacru, arhim. Hrisostom Rădășanu a organizat un atelier de conștientizare a avantajelor lucrului în echipă. A urmat seminarul despre „Cele șapte nivele de conștientizare”, care a avut ca rol stabilirea pașilor în luarea corectă a unei decizii.

La finalul întâlnirii, reprezentanții cluburilor de jurnalism Aleph din fiecare seminar au stabilit detaliile proiectelor viitoare, mulțumiți că această experiență de inițiere în „taina jurnalismului” îi va determina să își asume cu mai multă responsabilitate rolurile ce le revin în cluburile de jurnalism ale seminariilor și, prin acestea, asupra comunității. ♦





## „Nașterea Domnului – bucurie și mărturisire”

Pe 16 decembrie, la Centrul de Conferințe „Providența” al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, a avut loc concertul tradițional de colinde „Nașterea Domnului – bucurie și mărturisire”. Au concertat: Corul „Basileus” al Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași, Corul „Nectarios” al Parohiei „Sfântul Nectarie” din Iași, Corul „Doina Satului” din Republica Moldova, Corul „Mitropolitul Iosif Naniescu” al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, Corul „Altarul” al Catedralei Mitropolitane din Iași și corul de copii al Școlii „Varlaam Mitropolitul” din Iași. Evenimentul s-a încheiat cu un cuvânt de binecuvântare adresat celor prezenți de IPS Părinte Mitropolit Teofan. ♦



## Marșul colindătorilor „Nașterea Domnului în inima omului”

ASCOR – filiala Iași a organizat, pe 19 decembrie, Marșul colindătorilor „Nașterea Domnului în inima omului”. La eveniment au participat studenți de la mai multe facultăți și asociații studențești ieșene. Marșul a avut loc

pe traseul: Universitatea „A.I. Cuza” – bulevardul Carol I – strada Alexandru Lăpușneanu – Piața Unirii – bulevardul Ștefan cel Mare – Catedrala Mitropolitană. Pe toată durata marșului, participanții au cântat colinde, au purtat în mâini stelute și făclii, iar în Piața Unirii au susținut un mini-concert de colinde. Marșul s-a încheiat în Catedrala Mitropolitană din Iași, cu un program de colinde românești. ♦



## Vestirea Nașterii Domnului la Catedrala Mitropolitană

Pe 20 decembrie, peste două sute de copii veniți de la școli și grădinițe din întreg județul Iași au vestit bucuria Nașterii Domnului părinților slujitori de la Catedrala Mitropolitană din Iași, precum și Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan.

La final, copiii au primit daruri și s-au închinat la racla cu moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva, ocrotitoarea Moldovei. Numeroase alte coruri și grupe de colindători au adus vestea Nașterii Pruncului Hristos la Reședința Mitropolitană, în zilele dinaintea mării sărbători a creștinătății. ♦



## Seară de colinde la Facultatea de Teologie din Iași

Pe 18 decembrie, Sala Coloanelor a Facultății de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae” din Iași a fost arhiplină la tradiționalul concert de colinde organizat de studenții teologi. Rând pe rând, au încântat auditoriul Corul „Mitropolitul Iosif Naniescu”

al Facultății de Teologie „Dimitru Stăniloae” din Iași, corul ASCOR – filiala Iași și Corul „Trisaghion”. Pe lângă publicul numeros, format din studenți, părinți și cadre didactice, evenimentul s-a bucurat de prezența IPS Părinte Mitropolit Teofan, a

prof. dr. Vasile Ișan, rectorul Universității „A.I. Cuza” din Iași, a pr. prof. dr. Gheorghe Popa, prorector în cadrul universității ieșene, și a pr. prof. dr. Ion Vicovan, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae” din Iași. ♦

## Concert caritabil organizat de ASCOR Iași

Respectând tradiția ultimilor ani, pe 12 decembrie, ASCOR – filiala Iași a organizat, în Sala Pașilor Pierduți din corpul A al Universității „A.I. Cuza”, concertul de colinde „Nașterea Domnului în inima omului”. Au concertat Corul „Robii Domnului”, dirijat de Alexandru Grigoraș, Corul „Mitropolitul Iosif Naniescu” al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stă-

niloae” din Iași, dirijat de pr. Gabriel Năstasă, Corul psaltic „Sfântul Ioan Cucuzel”, dirijat de Gabriel Corolea, corul ATOR Iași, dirijat de Andrei Grosu, și corul ASCOR Iași „Învierea”, dirijat de pr. Constantin Nichifor Hrestic. Concertul tinerilor ascoreni a fost unul caritabil, banii din donații fiind oferiți unor cămine de bătrâni și centre de plasament din Iași. ♦



## „Un zâmbet de Crăciun”

Mamele cu o situație materială precară din Maternitatea „Cuza Vodă” din Iași au primit daruri cu prilejul sărbătorilor Crăciunului. Colecta s-a realizat în urma concertului „Un zâmbet de Crăciun”, organizat la Biserica Bărboi din Iași, pe 16 decembrie. Evenimentul caritabil a fost organizat de Biserica „Nașterea Domnului” din incinta Maternității „Cuza Vodă” din Iași, în parteneriat cu Asociația „Zâmbește alături de Noi”, cu Spitalul Clinic „Cuza Vodă” din Iași și cu Biserica Bărboi. „Mulțumim persoanelor care au participat la acest eveniment caritabil. Cu ajutorul lor am reușit să adunăm hăinuțe, încălțăminte, produse de igienă, jucării, pentru cazurile sociale din cadrul Maternității «Cuza Vodă», astfel încât împreună am reușit să ducem bucuria Crăciunului și altora”, a declarat Alina Dan, președintele Asociației „Zâmbește alături de Noi”. ♦

## Conferințele ASCOR din perioada Postului Crăciunului

În Postul Crăciunului, ASCOR – filiala Iași a organizat seria de conferințe „Nașterea Domnului în inima omului”. Pe 4 decembrie, PS Ignatie Mureșanul, Arhiepiscop-Vicar al Episcopiei Spaniei și Portugaliei, a vorbit tinerilor care au participat la întâlnirea din Aula Magna „Mihai Eminescu” a Universității „A.I. Cuza” din Iași despre „Măreția tinereții: puterea de a gestiona eșecurile vieții”. Pe 6 decembrie, monahia Siluana Vlad, coordonatoare Centrului de formare și consiliere „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Iași, a conferențiat pe tema „Trupul omului – potir al Trupu-

lui Domnului”. O săptămână mai târziu, protos. Iustin Neagu, preot de caritate la Spitalul Socola din Iași, a susținut prelegerea „Nașterea duhovnicească întru Hristos și părintele duhovnicesc”, în Sala „Dr. Iustin Moiesescu” a Centrului Eparhial Iași. Ultima conferință ASCOR din acest an a avut loc pe 18 decembrie, în Aula Magna „Mihai Eminescu” a Universității „A.I. Cuza” din Iași, unde pr. dr. Constantin Sturzu, consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor, a abordat tema „Devenim ceea ce privim – icoana Nașterii Domnului în inimile noastre”. ♦

### Serbări de Crăciun la Școala Varlaam

În perioada 13-21 decembrie s-au desfășurat serbările elevilor Școlii „Varlaam Mitropolitul”, instituție de învățământ patronată de Mitropolia Moldovei și Bucovinei. În cadrul serbărilor, elevii din clasele primare le-au vestit părinților și bunicilor Nașterea Domnului prin colinde, în română și în engleză, scenete de teatru, jocuri și dans. La fiecare serbare, Moș Crăciun a fost prezent, încercat cu amintiri pentru cei mari și daruri pentru cei mici.

„Serbările de Crăciun reprezintă și un prilej foarte bun de a vedea cât au crescut copiii și ce au mai descoperit ei la școală în răstimpul de șase luni care s-a scurs de la ultima întâlnire. Anul acesta, moșul a fost darnic și a poposit câte puțin la fiecare dintre cele patru clase, aducând copiilor multe daruri și bucuria de a pleca în vacanța de iarnă, cu promisiunea fermă că în anul 2013 vor învăța cel puțin la fel de bine și vor fi și mai bucuroși decât au fost în anul care tocmai se încheie”, a afirmat Monica Costea, director de marketing și comunicare al Fundației Varlaam. ♦



### Conferințele „Ai copil. Învăță să fii părinte!”

Conferințele din cadrul proiectului „Ai copil. Învăță să fii părinte!” au fost organizate de Fundația „Varlaam Mitropolitul” a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei și de Asociația Părinților Isteți, din București. În prezența unui public numeros, pe 22 noiembrie, în Aula Magna a Universității „A.I. Cuza” din Iași s-a desfășurat primul eveniment al acestei sesiuni: conferința „Inteligența duhovnicească sau lucrarea Duhului Sfânt în viața ta și a copilului tău”, susținută de monahia Siluana Vlad, de la Centrul de formare și consiliere „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Iași. La finalul acesteia, maica Siluana Vlad a prezentat cartea „Cum în-

drumăm copiii în viața duhovnicească”, care conține exerciții concrete de dezvoltare a inteligenței duhovnicești a copilului.

A doua conferință a seriei, intitulată „Mami, eu cresc! Tu ce faci? Învățătură despre atenție”, a fost susținută de diac. asist. dr. Sorin Adrian Mihalache, pe 27 noiembrie. Aceasta a reunit numeroși actuali și viitori părinți, dornici să afle mai multe despre rolul atenției în viața de familie.

Pe 29 noiembrie, ultima întâlnire cu părinții ieșeni l-a avut ca invitat pe bloggerul Marius Tudosiei, care a vorbit auditoriului despre importanța unei alimentații sănătoase și despre echilibrul în viață. ♦

## Formare de formatori pentru Arhiepiscopia Iașilor

La sediul Fundației „Solidaritate și Speranță” a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei a avut loc, pe 13 decembrie, examenul de formare de formatori în cadrul proiectului „Centrele de incluziune socială – oportunitate pentru facilitarea participării pe piața muncii a grupurilor vulnerabile”. La cursurile de formare, organizate în perioada 21 noiembrie – 12 decembrie, s-au înscris voluntarii din cadrul proiectului și care participă la incluziunea pe piața muncii a persoanelor ce fac obiectul grupului țintă al acestui

proiect (persoane cu dizabilități, cu boli cronice, cu HIV-SIDA, aflate în detenție, dependente de alcool sau alte droguri, familii monoparentale, tineri care au părăsit sau încă mai locuiesc în centrele de plasament din județul Iași). Cursul a fost organizat de Institutul de Politici Sociale, în parteneriat cu Fundația „Solidaritate și Speranță”, și finanțat de Fondul Social European, prin Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane POSDRU 2007-2013. ♦



## Prezentarea proiectului social de reintegrare a deținuților în familie și în societate

Pe 14 decembrie, la sediul Fundației „Solidaritate și Speranță” a avut loc o prezentare a rezultatelor proiectului „SOCIAL – Strategia de ocupare și calificare prin învățare și activități pentru libertate”. Proiectul este implementat de Administrația Națională a Penitenciarelor, în colaborare cu Patriarhia Română, Federația Filantropia și cinci instituții publice și organizații civile din Italia. În cadrul evenimentului au fost prezentate activitățile specifice derulate și au fost oferite informații privind economia socială și modelul întreprinderilor sociale ce vor fi înființate în cadrul proiectului. Fundația „Solidaritate și Speranță” și Biroul de Asistență Social-filantropică al Arhiepiscopiei Iașilor au experiență în dezvoltarea și gestionarea inițiativelor de tip economie socială, astfel că subiectele abordate au fost primite cu interes de participanți. ♦

## Traininguri de dezvoltare personală și comunitară

Fundația „Solidaritate și Speranță”, în colaborare cu Sectorul de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală din Arhiepiscopia Iașilor, a organizat, în perioadele 28-29 noiembrie, 4-5 decembrie și 7-8 decembrie, traininguri despre leadership, lucru în echipă și dezvoltare comunitară. Participanții au fost 15 preoți din parohiile ieșene și 15 liceeni ieșeni. Trainingurile s-au aflat pe lista de activități a proiectului „Alternative pentru participarea activă a tinerilor din comunitățile din Iași”, finanțat de Primăria Iași și desfășurat în parteneriat cu Asociația Tineretului Ortodox Român, filiala Iași, proiect ce își propune creșterea capacității de relaționare și implicare a tinerilor în cadrul comunităților locale din municipiul Iași, prin programe de informare, formare și conștientizare a alternativelor atitudinal-valorice.

*„Activitatea de voluntariat în școală și comunitate are un rol esențial în formarea adolescentului de azi. Pentru echipa noastră de proiect este important să stimulăm tinerii să participe la orice tip de voluntariat în folosul comunității, pentru o cunoaștere de sine și o percepție cât mai realistă a comunității din care fac parte. Iar această nevoie de dezvoltare personală poate trezi, pe parcurs, nevoia lucrării duhovnicești, atât timp cât acest tip de proiecte se desfășoară în pridvorul Bisericii Ortodoxe”, a declarat Vlad Nedelcu, responsabil al proiectului și secretar al Sectorului de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală din Arhiepiscopia Iașilor. ♦*

## Ghid de dezvoltare comunitară, lansat la Iași

Organizația World Vision România, în parteneriat cu Grupul de Acțiune Locală „Ștefan cel Mare” din Iași, a lansat primul ghid de dezvoltare comunitară din România, în cadrul conferinței „Rolul parteneriatului în dezvoltarea rurală”. Ghidul de dezvoltare comunitară este rezultatul proiectului „Ajutați copiii să sperre”, care s-a derulat între 1997 și 2011, în câteva comune din județul Iași.

Proiectele de dezvoltare comunitară au ca țintă asigurarea bunăstării copiilor la nivel local, obiectiv pentru care World Vision colaborează cu membrii comunității, între care și preoții parohi. *„Aceștia sunt ajutați să ajungă, cu sprijinul nostru, să recunoască problemele din comunitate, care sunt resursele pe care le au la dispoziție, pentru ca ulterior să căutăm cele mai bune modalități de rezolvare a lor”,* a spus Mirela Slusaru, specialist în comunicare la World Vision România. ♦

## Campania „Un dar mic ajută mult”

În luna decembrie, Fundația „Solidaritate și Speranță” a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei a inițiat campania „Un dar mic ajută mult”. Acțiunea constă în strângerea de fonduri pentru sprijinirea activității școlare a șaptezeci de copii asistați în centrele de zi ale instituției. În acest sens, în perioada 14-22 decembrie, la parterul Moldova Mall din Iași, au fost expuse spre vânzare obiecte confecționate de copiii asistați social. Campania de strângere de fonduri prin SMS se derulează până la mijlocul lunii ianuarie 2013. ♦



## Fundația „Solidaritate și Speranță” - zece ani de activitate

Pe 13 decembrie, Fundația „Solidaritate și Speranță” a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei a împlinit zece ani de activitate. În această zi aniversară au fost săvârșite Acatistul Sfântului Ierarh Dosoftei și Sfânta Liturghie, urmate de resfințirea sediului Fundației „Solidaritate și Speranță”. *„Ne-am rugat pentru ca toți angajații, beneficiarii, sponsorii, finanțatorii și ostenitorii să primească binecuvântarea lui Dumnezeu. În ultimul an, spațiile sociale au fost reamenajate și modernizate prin intermediul unei finanțări europene, prin Programul Operațional Regional”,* a afirmat pr. Mihai Doroșincă, directorul Fundației „Solidaritate și Speranță”. La finalul evenimentului au fost oferite diplome de onoare tuturor celor care au contribuit la reușita activităților Fundației. ♦

## Daruri pentru cinci sute de copii la Mănăstirea Hadâmbu

Moș Crăciun a ajuns, anul acesta, la cinci sute de copii din satele aflate în apropierea Mănăstirii „Nașterea Maicii Domnului” Hadâmbu, județul Iași. După ce au colindat, copiii au primit, de sub brad, daruri, îndreptându-și apoi gândurile de recunoștință pentru această osteneală.

*„Zona noastră este una dintre cele mai sărace din Moldova. An de an, obștea noastră dorește să aducă lumină și bucurie în casele celor săraci. În primul rând ne gândim la pruncii acestor familii. M-aș bucura ca tot creștinul, după a lui putere, să facă o faptă bună pentru copiii săraci sau orfani, pentru cei săraci sau pentru văduvi”,* a afirmat arhim. Nicodim Gheorghiuță, starețul Mănăstirii Hadâmbu. ♦



## Stindardul liturgic al lui Ștefan cel Mare, la Iași

La Muzeul Unirii din Iași a putut fi văzut, timp de două săptămâni, până pe 13 decembrie, stindardul liturgic al lui Ștefan cel Mare, care datează din anul 1500. Obiectul de mare preț a ajuns la Iași pe 26 noiembrie, însoțit de câteva panouri documentare ce relatează amănunte din istoria și simbolistica acestuia.

Stindardul liturgic al lui Ștefan cel Mare provine de la Mănăstirea Zografu, din Sfântul Munte Athos, și a intrat în patrimoniul statului român în timpul Primului Război Mondial. Acesta se află astăzi în patrimoniul Muzeului Național de Istorie din București. Ministerul Culturii și Patrimoniului Național, Muzeul Național de Istorie a României și Complexul Muzeal Național „Moldova” Iași au organizat, la Muzeul Unirii din Iași, vernisajul expoziției „Stindardul liturgic al lui Ștefan cel Mare”. Delegatul IPS Mitropolit Teofan la acest eveniment a fost pr. dr. Constantin Sturzu, consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor, care a evidențiat că „acest odor este un simbol al identității noastre naționale și creștine”.

Folosind fotografiile furnizate de pr. Teodosie Soroceanu, conducătorul Comunității Fraților Români de la Sfântul Munte, marele slavist român prof. Ioan Bogdan a dat o nouă lectură inscripției slavone brodate în jurul stindardului: „O luptătorule și



biruitorul mare Gheorghe, în nevoi și nenorociri grabnice ajutător și cald sprijinitor, iar celor întristați bucurie nespusă, primește de la noi această rugămintă a smeritului tău rob, a Domnului Ioan Ștefan Voievod, din mila lui Dumnezeu, Domn al țării Moldovei; păzește-l pe el neatins în lumea aceasta și în cea de apoi, prin rugăciunile celor ce te cinstesc pe tine, ca să te preamărim pe tine în veci, amin. Și a făcut-o aceasta în anul 7008, în al 43-lea an al domniei sale”. ♦

## Părintele Vasile Ignătescu a trecut la cele veșnice

După o suferință de câteva luni, purtată cu liniștea celui care se pregătește pentru ultimul drum, părintele Vasile Ignătescu, fost director al Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi”, de la Mănăstirea Neamț, s-a stins în dimineața de 26 noiembrie, cu speranța că va primi cununa cea nestrăicătoasă a vieții veșnice. Trupul său a fost depus în Catedrala „Adormirea Maicii Domnului” din Târgul Neamț, astfel încât credincioșii care l-au iubit atât de mult să-și ia rămas bun de la el. Pe 27 noiembrie, sicriul a fost dus la Seminarul Teologic de la Mănăstirea Neamț, fiind depus în biserica la care a ostenit și la care este ctitor, pentru ca profesorii colegi și elevii să-i poată aduce un ultim omagiu. În Biserica „Sfântul Ioan Iacob” a seminarului a fost săvârșită slujba Privegherii, lângă sicriul cu trupul neînsuflăit al părintelui. Într-o stare de meditație deosebită, de reculegere, simțind prezența spiritua-



lă a părintelui Vasile Ignătescu, slujba Privegherii a fost trăită în mod deosebit de toți participanții.

Pe 30 noiembrie, slujba de înmormântare a părintelui Vasile Ignătescu a fost săvârșită de IPS Calinic, Arhiepiscopul Argeșului și Muscelului, și PS Calinic Botoșăneanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, ca delegat al IPS Mitropolit Teofan, alături de un sobor impresionant de preoți. La slujbă au asistat mulți dintre foștii

elevi ai părintelui, dar și numeroși credincioși. Sicriul cu trupul părintelui Vasile Ignătescu a fost purtat de preoți, în procesiune, către cimitirul Mănăstirii Neamț, unde a fost îngropat, în așteptarea învierii.

Pe 10 decembrie, la Seminarul Teologic „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț, a avut loc, în ziua când ar fi împlinit 85 de ani, pomenirea părintelui-ctitor Vasile Ignătescu, trecut la cele veșnice. La slujba Trisaghionului au luat parte părinții profesori ai seminarului nemțean, cadre didactice și elevi seminariști. Slujba a fost săvârșită în Paraclisul „Sfântul Vasile cel Mare”, aflat la demisolul Bisericii „Sfântul Ioan Iacob”, ctitorit de părintele Ignătescu și de prezbitera Georgeta. După slujbă, părinții profesori au mers la mormântul părintelui Ignătescu, pentru un moment de reculegere.

(Pr. lect. dr. Mihai Vizitiu)

## SUMAR

Pastorala de Crăciun: Emanuel – Dumnezeu este cu noi .....	2	Atelier de creație literară la Miclăușeni .....	16
Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri .....	5	„Nașterea Domnului – bucurie și mărturisire” ...	17
A fost sfințit Institutul Regional de Oncologie din Iași .....	5	Marșul colindătorilor „Nașterea Domnului în inima omului” .....	17
Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române .....	8	Seară de colinde la Facultatea de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași .....	18
Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași .....	10	Conferințele ASCOR din perioada Postului Crăciunului .....	19
Sinaxa monahală a stareților și starețelor din Arhiepiscopia Iașilor .....	12	Serbări de Crăciun la Școala Varlaam .....	19
Pr. prof. Georgios Metallinos și prof. Dimitrios Tselengidis au conferențiat în Iași .....	14	Formare de formatori pentru Arhiepiscopia Iașilor .....	20
„Românii din afara granițelor țării. Iași – Cernăuți: legături istorice” .....	15	Fundația „Solidaritate și Speranță” – zece ani de activitate .....	21
		Părintele Vasile Ignătescu a trecut la cele veșnice .....	22

Președinte:

**IPS Mitropolit TEOFAN**

Vicepreședinte:

**PS Episcop-Vicar  
CALINIC BOTOȘĂNEANUL**

Membri:

**Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA**  
(membru onorific în Adunarea Eparhială  
a Arhiepiscopiei Iașilor)

**Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN**  
(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

**Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAIE**  
(membru în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

**Pr. dr. Constantin STURZU**  
(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

### Comitetul redacțional:

Cătălin Jeckel  
director (Editura Doxologia)

Carmen Crețu  
corector

Pr. Cezar Țabârnă  
redactor-șef (Editura Doxologia)

Lucian Apopei  
machtetare

Diac. dr. Cătălin Vatamanu  
redactor coordonator

Mariana Cojocaru  
prelucrare imagini

Constantin Ciofu  
Tudorel Rusu  
reporteri

Lucian Dragomir  
designer

Viorel Cătușanu  
fotoreporter

Leonard Lunguleac  
Prepress

Conceptul grafic al revistei: Pr. dr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

### Adresa redacției:

Iași, 700038  
Str. Cuza-Vodă nr. 51  
(incinta Mănăstirii Golia)  
Tel.: 0232-216693  
Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: [editura@doxologia.ro](mailto:editura@doxologia.ro)  
Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași